

# 苏州市修订食品安全事故应急预案

日前,苏州市政府办公室印发《苏州市食品安全事故应急预案(修订)》(以下简称《预案》),对食品安全事故报告的主体、程序及内容作进一步明确。此次修订主要有三个方面原因:一是应急管理工作的客观要求;二是2006年以来国家实施对食品监管体制进行改革,部分部门职能已调整;三是原预案还有些不够明确的地方需要进一步补充完善。新修订的《预案》主要有三方面亮点:

一、明确报告时限。《预案》规定,任何单位和个人不得迟报、谎报、瞒报、漏报食品安全事故信息,不得隐匿、伪造、毁灭有关证据。同时,

对失职、渎职的人员,要按照有关规定追究责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。发生食品安全事故后,事发地人民政府及其食品药品监督管理部门应在1小时内分别报告市人民政府及市食品药品监督管理部门。修订前,报告时限为2小时。

二、明确应急指挥领导机构。按照社会危害程度、影响范围等因素,食品安全事故通常分为特别重大、重大、较大和一般四级。较大以上食品安全事故,由市人民政府统一指挥、协调处置;一般食品安全事故,由各县(市、区)人民政府(管委会)来统一指挥、协调处置。原先

发生较大以上食品安全事故,市政府将临时成立相应的应急指挥领导机构;修订后的《预案》明确市食品安全委员会(以下简称市食安委)是全市食品安全事故应急指挥领导机构,发生较大以上食品安全事故直接由市食品安全委员会及其办公室来统一指挥、协调。较大以上食品安全事故发生后,指挥领导机构与日常工作机构一致,指挥、协调将更加顺畅,事故处置效率也将更高。

三、明确流行病学调查时限。幼儿园小朋友出现呕吐、腹泻等症状,是病毒传染引起的,还是吃了不洁食物引起的;企业员工吃了盒饭

疑似食物中毒,到底是制作环节存在漏洞,还是运输过程中发生污染,又或是送到工厂后出现变质。这时,疾控机构进行快速、高效流行病学调查十分重要。此次修订,对提升流行病学初步、最终调查报告有了明确的时限要求。要求疾控预防控制机构在流行病学调查开始后24小时内向同级食品药品监督管理、卫生计生行政部门提交初步流行病学调查报告,并在流行病学调查结束后7个工作日内提交最终调查报告。有利于快速查清事故性质和原因,分析评估事故风险和发展趋势,及时开展事故调查工作,认定事故责任。

(朱佳范)

## 苏州市食药监局开展食用农产品索证索票专项整治督查

食用农产品的来源和质量与我们的身体健康和生命安全息息相关,因此强化食用农产品来源监管和风险防控刻不容缓。

为全面了解2018年市实事项目和

食用农产品索证索票专项整治工作进展,促进各项工作有序推进,5月29日—6月1日,杭颖副局长和彭建光副书记带队,对全市各市、区食品农产品索证索票专项整治进行了第一次督查。

督查组由市食药监局食品生产监督处、食品流通监督处、餐饮安全监督处、稽查处相关人组成。

此次督查每地抽查一家基层分局,直奔现场,采取听取汇报、查看台账、现场检查等方式对各地工作进行督查;主要督查专项整治组织领导、追溯信息化试点推进、各环节工作责任落实、案件查办、宣传培训、创新工

作举措等具体情况。

督查发现,各地对专项整治工作高度重视,制定出完整的工作方案,按照计划有序推进,已取得阶段性进展。同时督查组充分了解各地整治工作中存在的热点、难点问题。杭颖指出,各地要继续高度重视食用农产品索证索票整治工作,加大工作力度,想方设法提高农产品市场追溯品种和电子化票据使用的覆盖率;要进一步提升专项整治的工作深度和广度,持续强化案件查办,对已警告的单位及时进行回头看,对屡教不改的经营单位要依法严肃处理。市食药监局要对当前存在问题及时梳理,帮助基层解决实际困难,督查结束后要对各地前阶段专项整治工作进行通报,分享好的做法。

(肖伟)



## 常熟虞山市监局开展“两超一非”专项整治

日前,常熟市监局虞山分局为加强鱿鱼、牛百叶等重点农产品质量安全监管,在辖区内开展重点食品“两超一非”专项整治工作。

该分局为确保专项整治行动预期效果和如期完成,高度重视,召开专题会议布置整治工作,制定专项整治工作方案,成立专项整治工作小组,明确以大型食用农产品批发市场、农资市场、大型商超等为重点业态,以牛百叶、鸭血、水发皮肚、鱿鱼、海蜇、小龙虾等为重点品种,在扎实有效开展专项整治保证取得明显成效同时,注重把工作做到实处,努力将阶段性整治措施转化为建立长效监管方法。

检查中发现,食用农产品批发市场

和农资市场普遍对入场经营户食用农产品质量管理高度重视,认真落实索证索票等有效管理措施,但也尚存在对肉类等类别食用产品管理严格到位的同时,对牛百叶、鸭血、水发皮肚等动物副产品和鱿鱼、海蜇、小龙虾等水产类食品索证索票管理未能完全落实到位。执法人员加强对采购使用上述食用农产品较多的火锅店和经营小龙虾食品店及大型超市开展监督检查,从市场外相应消费流通环节规范管理,促进农产品质量安全。执法人员检查各类市场和经营主体127家,大型超市3家,餐饮店20家,发出监督意见书21份。

该分局充分利用快速检测设备,开

展对牛百叶、鸭血、小龙虾等食品甲醛、吊白块和罂粟壳等项目快速检测,以筛查出可疑产品,检测15批次,未发现快检阳性产品。在开展快检同时,认真实施对部分未开展索证索票和可疑食用农产品针对性抽检工作,对8批次重点食用农产品监督抽检,其中牛百叶、牛肚和牛筋等样品3批次,小龙虾4批次,鸭血1批次。上述产品送至常熟市检验检测中心开展相应的“两超一非”项目检测,在已出具检测报告农产品中有1批次小龙虾结果不合格,以科学检测数据发现存在问题,提高发现查处经营违法行为的针对性和靶向性,为查清问题和根治风险隐患提供依据。

(夏秋军 虞伟)

## 张家港市多路并进强化食品安全抽检工作

今年以来,张家港市为及时发现和处置食品安全问题,防范系统性、区域性风险,更好地履行“四有两责”中监督抽样的职能,多路并进强化食品抽检工作,强化食品安全风险管理。

该市加强食品抽检基础能力,建立健全食品安全资金投入保障机制,市财政每年用于食品抽检的经费达到600万元;整合分散在各监管环节的检验检测资源,构建以“一个中心、四个分中心”为架构的食品检验检测体系,全面实现食品安全监测工作“四统一”(统一监测工作计划、统一监测工作实施、统一监测经费保障、统一监测结果使用);加强全市综合性的检验检测中心建设,注重以现场控制为重点的快速检测工作,建立1个市级食品快检中心及56个集贸市场

快检室,统一负责辖区生产、流通、餐饮及农资市场快检工作。

该市提升食品抽检工作水准,加强对承检机构的考核评估,定期邀请第三方机构对各承检机构进行飞行检查,对发生违反抽样程序、出具虚假报告、超范围报告、违反管理要求及以不正当手段获取抽样任务等一切违反抽检规范行为的承检机构,暂停安排抽样任务,直至整改到位;定期召集承检机构进行工作讲评和问题讨论;开展食品安全抽样规范化测试,对考试成绩合格的食品抽样人员发放抽样工作证,提升抽样人员的规范化和专业化水平;与此同时,整合全市各相关部门、区域组织开展的各类食品安全抽样检测数据,实现食品安全检测联盟共享;建立食品安全抽检与监督

执法衔接机制,对于抽检发现的不合格产品及涉嫌违法生产经营的企业,依法进行核查处置并及时更新进录系统,形成闭环管理;试点推行“抽检分离”,由专门机构负责监督抽检,检验机构负责检验,保证检测工作的公平、公正。

该市提高食品安全隐患发现率,开展食品污染及食品中的有害因素监测、食源性疾病病例监测等工作,全面掌握并分析全市食品安全状况及食源性疾病的发生及流行趋势,及时发现食品安全隐患,提高食源性疾病预警与控制能力;通过体验式抽检即“跑腿式”代购等方式对各类高风险食品进行风险评估,并且鼓励社会参与共治。

(黄华 王秋)

## 张家港市监局西城分局检查药品生产企业

近期,张家港市市场监管局西城分局为进一步完善药品安全监管体系,全方位落实从源头抓药品质量安全,维护公众健康权益,开展药品生产企业质量监督抽查。

本次检查重点关注企业生产厂房、设施设备的使用维护及菌验证情况;企

业生产车间、关键设备、质量保证体系重大变更情况;企业产品年度质量回顾情况以及数据可靠性管理实施情况,是否具备审计追踪功能,密码分级管理权限是否符合规定等。

检查人员检查中发现,企业在物料管理、仓储设施及检验规程等方面

存在缺陷项目4项,现场指导企业立即着手整改,要求企业提高主体责任意识,绷紧安全意识“这根弦”,拧紧质量管理“安全阀”,增强企业自查管理意识,完善药品安全风险管理体系。

(石亚兵 肖伟)

## 吴江三家食品小作坊

### 通过“食品小作坊示范点”验收

日前,吴江区市场监管局为进一步加强食品安全监管,规范食品生产加工小作坊生产经营行为,提升食品小作坊整治提升工作,积极指导辖区内食品小作坊参与“苏州市食品小作坊示范点”创建,吴江区3家食品加工小作坊通过“苏州市食品小作坊示范点”验收,全区示范点累计达到5家。

苏州市食药监局的验收小组严格按照创建标准,对3家单位总体要求、场所环境、布局、设备设施、卫生管理、生产过程控制、记录管理、安全信息公示栏、食品安全责任保险9个方面进行评审,经过验收小组综合评价,3家单位均顺利通过验收。

(朱颖 苏湘)

## 张家港市监乐余分局

### 开展夏季烧烤店专项整治

随着夏季来临,烧烤夜市餐饮迎来生意最红火的季节。近日,张家港市市场监管局乐余分局联合乐余镇食安办、城管、环保等部门对辖区内烧烤店开展专项整治。

专项整治行动中,执法人员分工合作,对烧烤店店外存在的占道经营、烧烤炉具排污问题及店内厨房卫生是否合格、基本卫生设施是否完好、食品索证索票是否齐全、健康证是否过期等问题进行检查,对于达不到卫生要求以及环保要求规定的一律要求整改到位,并当场下发责令整改通知书。

(刘艳 袁峰)

## 张家港市监南丰分局开展

### 校园周边食品安全“大体检”

近期,张家港市市场监管局南丰分局以校园周边食品安全为重点,率先对“放心行动”涉及的重点区域校园周边食品经营单位进行一次全面“大体检”。

执法人员重点检查学生经常购买的零食如“烤串”、“辣条”等调味面制品、熟肉制品、糕点和饮料,重点查看进货票据、食品标签标识等,严查店内是否销售无合法来源、来源不清、标签标识不符合食品安全标准的零食以及三无产品如玩具。

执法人员针对检查中发现2家校园周边超市存在过期食品的问题,当场清点并采取扣押行政强制措施,并对超市负责人进行了法律法规教育,告诫他们不要逾越食品安全红线,杜绝今后发生类似情况。

(齐开 苏苏)

## 昆山市监局着力提升桶装饮用水质量安全

近日,昆山市场监管局对全市19家桶装饮用水生产企业进行专项监督抽检,切实提升桶装饮用水质量安全。

该局严密组织监督抽检,结合日常抽检与年度抽检计划,针对以往年度各家抽检情况,增加不合格产品生产企业抽检频次,本次专项整治共抽检40批次,涉及饮用水品牌20余个,其中不合格产品13个批次,涉及8个厂家9个品牌。倒逼企业加大对产品质量的控制,提升产品质量;与此同时,规范企业生产行为,利用会议培训、日常检查等时机,督促各桶装饮用水生产企业严格按照《食品生产通用卫生规范》(GB14881-2013)、《包装饮用水》(GB19298-2014)、《饮用天然矿泉水》(GB8537-2008)等相关标准组织生产,生产设施设备、人员健康管理、过程控制等符合标准要求,落实包材使用、过滤、灭菌、灌装、贮存、检验、销售等环节查验记录制度。

该局还定期开展专项整治行动,突出重点和关键环节,过细排查各类风险隐患。如,水池、管道及设备等的维护及清洗消毒情况;瓶(桶)及其盖的清洗消毒情况;杀菌设施的控制和杀菌效果的监测;包装瓶(桶)及盖的质量控制;消毒剂选择和使用情况;操作人员的卫生管理;生产场所和生产设备布局是否发生变化等,从源头上把好桶装饮用水质量关;对违法行为始终保持“零容忍”和高压态势,依法取缔未持食品生产许可证和生产场所发生变化不申请变更的生产单位;从严从重打击使用不合格水源、生产过程不符合相关标准要求等行为;严厉查处不符合《食品安全法》及相关标准要求的生产企业,对一年内累计三次因违反《食品安全法》受处罚的,责令停产停业,直至吊销许可证;对涉嫌犯罪的依法移送公安机关。

(谢金圣 肖伟)